

中国邮政报

CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3742期 (本期共4版) | 2023年2月15日 星期三
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

标题新闻

- ◆ 中国人民银行发布《人民银行延续实施碳减排支持工具等三项结构性货币政策工具》，其中，将交通物流专项再贷款延续实施至2023年6月末，将中小微物流仓储企业等纳入支持范围，助力交通物流业高质量发展
- ◆ 工业和信息化部等17部门联合制定发布《“机器人+”应用行动实施方案》，提出在商贸物流领域，研制自动导引车、自主移动机器人、配送机器人、自动码垛机、智能分拣机、物流无人机等产品。支持传统物流设施智能化改造，提升仓储、装卸、搬运、分拣、包装、配送等环节的工作效率和管理水平
- ◆ 人民银行日前发布《金融控股公司关联交易管理办法》，自3月1日起施行。《办法》将有助于推动金融控股集团提升关联交易管理水平，防范利益输送、风险传染和监管套利，健全宏观审慎政策框架

2023年全国邮政经营服务工作会议暨普遍服务工作会议召开

守正创新转型升级 奋力推动邮政经营服务高质量发展行稳致远

本报讯 (记者 张晨昱 尹航) 2月13日—14日,2023年全国邮政经营服务工作会议暨普遍服务工作会议在北京召开。会议全面深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实中央经济工作会议精神和集团公司工作会议要求,总结2022年工作,部署2023年邮政经营服务工作。集团公司党组书记、董事长刘爱力对会议作出批示,集团公司副总经理康宁出席会议并讲话。

过去一年,面对严峻复杂的内外部环境和激烈的市场竞争,奋战在邮政经营服务战线的干部职工坚决贯彻落实集团公司党组决策部署,以高质量发展为主题,团结一心、奋勇拼搏,经营发展取得显著成绩,普遍服务得到有力保障,渠道平台转型实现突破,网络基础能力全面提升,协同成果转化成效显现,服务重大活动彰显担当,在守正创新中构建新优势,在服务大局中迈出新步伐。

刘爱力在批示中对2022年全国邮政经营服务战线干部职工付出的努力表示衷心感谢。他强调,2023年是全面贯彻落实党的

二十大精神的开局之年,要深入贯彻落实集团公司工作会议提出的“打造三大核心优势、推进十大战略任务”的要求,以“起跑就是冲刺、开局就要争先”的昂扬斗志,重点在五个方面下功夫。

一要提质达标筑根基。坚决凸显普遍服务的政治地位,将“根”和“魂”的认识真正落到实际行动中,确保全面完成普服核心指标,持续推动提频次、提时限、提质量,以高质量的普遍服务供给助力提升国家公共服务均等化水平,在服务国家大局、保障民生福祉中展现邮政担当。二要传统业务谋创新。全力推动邮政业务健康可持续发展,巩固传统阵地,尽最大努力守住普服业务量收规模;加快融合发展,与时俱进推动产品服务转型升级;优化产品结构,全环节提升市场化业务经营质效,让传统业务在新时代“老树发新芽”、焕发新生机。三要网点转型构生态。持续深化渠道平台转型,突出业务叠加成效,加快推广市场化、连锁化、品牌化经营模式,全面提升网点经营质效;强化“网点+站点”运营落

地,构建“线上+线下”新零售商业模式,打造邮务、金融、寄递、电商相互引流场景,形成邮政综合服务平台发展生态。四要三级物流提能力。以“开放共享”的理念加快县乡村三级物流体系建设应用,全面提升邮政农村网络运营效能,助力农村寄递物流体系建设,加快融入县域商业体系建设大局,在落实乡村振兴战略中切实发挥主体作用,进一步形成邮政在农村市场的主导地位。五要协同联动促发展。加快推动协同从顶层设计向基层实践转变,以项目协同为抓手、客户协同为依托、协同平台为支撑,凝聚板块合力,强化专业联动,切实将“四流合一”的资源禀赋转化为邮政企业的核心竞争力,全面构建中国邮政独一无二的协同优势。

康宁在讲话中对2022年普遍服务履职情况和邮政经营发展工作取得的成效进行了全面回顾和充分肯定,深刻剖析了当前工作存在的问题和根源,强调要坚持问题导向,以解决突出问题为抓手,科学谋划、精准施策,开创

高质量发展新局面。

他指出,2023年邮政经营服务工作要坚持以人民为中心的发展思想,与时俱进做好普遍服务保障;坚持守正创新、提质升级,加快推进邮务业务转型发展;深化渠道平台转型,增强三级物流体系支撑保障能力,聚焦三大核心要素做大商流规模,形成“四流融通”发展新局面,全面服务乡村振兴战略;持续推进管理提升,队伍建设、数字化转型,全面提升经营服务质效,推动邮政业务高质量发展行稳致远。重点要做好提升普遍服务的供给质量和水平、加快邮务业务发展、持续推进渠道平台转型和三级物流体系建设、做强做优做大农村电商、深化协同发展、打造中邮保险新增长极、全面提升服务质量、实现数字化转型、强化人才队伍建设九个方面的工作。(详见今日2版报告摘要)

本次会议是集团公司时隔4年后第一次在现场组织召开的全局邮政经营服务工作会议暨普遍服务工作会议,也是今年集团公司工作会议后组织各省(区、市)

邮政召开的第一个全国性大规模现场贯彻会议。集团公司各相关部门、控股子公司、直属单位、上海邮乐负责人,各省(区、市)分公司分管领导和相关部门负责同志在主场参会。各省(区、市)、市邮政分公司主要负责同志,邮储分行分管副行长、中邮保险总经理及相关人员,集团公司相关单位有关人员在分会场参会。

会议期间,集团公司市场部、邮政业务部、中邮电商公司、邮乐公司分别介绍重点工作安排。在主场参会人员围绕如何落实会议精神和本省本专业条线可复制、可推广的最佳实践以及需要集团解决的困难问题进行分组讨论。大家纷纷表示,要贯彻落实好刘爱力董事长批示精神和康宁副总经理讲话要求,以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力、创新求变的思维、闯关破局的决心,担当作为、履职尽责、攻坚克难、狠抓落实,确保各项任务“施工图”转化为“实景图”,蹄疾步稳推进邮政经营服务高质量发展,为谱写中国式现代化的邮政篇章作出新的更大贡献。

本报讯 (记者 张晨昱) 近日,第二十九届全国企业管理现代化创新成果、第十八届全国邮政企业管理现代化创新成果获奖名单公布。邮政系统4项成果获全国企业管理现代化创新成果二等成果奖,48项成果获全国邮政企业管理现代化创新成果一、二、三等奖。

2022年,中国邮政集团有限公司组织开展了第十八届全国邮政企业管理现代化创新成果评审工作及第二十九届全国企业管理现代化创新成果的对外参评工作。共有43个邮政单位和部门申报了161项创新成果。其中,河南省邮政分公司申报的《邮政企业增强国有经济“五力”的高质量发展综合评价体系构建与运用》、湖南省邮政分公司申报的《邮政企业“两集中”模式下一体化管控体系的构建与实施》、四川省邮政分公司申报的《邮政企业基于交商邮融合的县乡村三级物流商贸体系构建》、集团公司市场部申报的《邮政企业服务乡村振兴的惠农协同服务体系构建》获第二十九届全国企业管理现代化创新成果二等成果奖。

(下转第3版)

中国邮政企业管理创新获奖成果发布 四项成果获国家级奖励

求是杂志社致信感谢辽宁邮政宣传发行工作

本报讯 (记者 亢俊杰 通讯员 庞丽娜) 近日,求是杂志社向辽宁省邮政分公司发来感谢信,肯定辽宁省邮政报刊发行局克服困难、宣传发行2023年度《求是》杂志取得了可喜成绩,并称赞邮政是做好党刊宣传发行最贴心的“铁杆战友”。

一直以来,辽宁邮政与党报党刊出版单位精诚合作,认真履行普遍服务和特殊服务职责,明确职责分工,强化协同发展,狠抓制度保障,有序推进全省党报党刊发行工作,实现发行量稳中有升,得到各级党委和报社的肯定与认可。尤其面对2022年底严峻的收订形势,在全省邮政的共同努力下,2023年度报刊大收订工作圆满收官,完成收订流转额计划的100.38%。接下来,辽宁邮政将进一步强化邮政党报党刊发行主渠道作用,全力服务党的宣传工作、新闻出版事业发展,为辽宁全面振兴、全方位振兴发挥积极作用。

海南省分行支持自贸港建设多次获赞

本报讯 近日,邮储银行海南省分行陆续收到海南自由贸易港金融消费保护协会、海南省融资担保基金有限公司、大唐海南能源开发有限公司等单位发来的感谢信,对该分行近年来大力支持自贸港建设的举措表示称赞和感谢。

海南自由贸易港金融消费保护协会在信中感谢邮储银行海南省分行在2022年6月“守住钱袋子”、9月“金融知识普及月”活动中积极协助人行及协作承办“联合宣教”大型活动,为推动海南自贸港金融消费者权益保护工作作出了重大贡献。

海南省融资担保基金有限公司来信感谢海南省分行在2022年助力自贸港市场主体高质量发展,服务惠及小微企业656户,新增贷款6.90亿元,为解决自贸港小微企业和“三农”实体经济的融资难题作出了突出贡献。

大唐海南能源开发有限公司感谢海南省分行作为大唐海南能源的重要战略合作伙伴,加大力度支持自贸港清洁能源建设,深度参与大唐清洁能源装机三大项目建设,授信达18亿元,为自贸港清洁能源建设贡献了力量。

中邮证券为集团公司开通转融通证券出借权限

本报讯 近日,中邮证券为中国邮政集团有限公司开通了转融通证券出借权限。中邮证券由此可为集团公司提供代理证券出借服务,帮助集团公司实现存量股票资产的盘活和创收。

随着中邮证券财富管理转型的不断深入,产品和服务

类型逐渐丰富,面向不同客群的服务能力和服务意识均实现大幅提升。2022年10月,中邮证券上线转融通证券出借业务。此次,中邮证券为集团公司开通转融通证券出借权限,迈出了该业务协同发展的第一步。

□郑泉轩

其美多吉受邀参加四川迎新春科技大场活动

本报讯 2月7日,由四川省委宣传部联合省文旅厅、科技厅、卫健委等21个省直部门(单位)共同举办的“四川省第二十三届迎新春科技大场”送科技下乡集中示范服务活动暨首场送文化下乡演出活动在四川省甘孜藏族自治州泸定县隆重开幕。“时代楷模”、甘孜县邮政分公司邮车驾驶员其美多吉受邀参加。

“党的十八大以来10年间,我的邮车车窗外的世界发生了翻天覆地的变化。我长年跑车的路段‘川藏第一险、川藏第一高’的雀儿山,开通了隧道,让

我再也不用担惊受怕地翻越海拔5000多米的垭口,行车时间大幅缩短了,藏区发展的致富路拓宽了。我和同事们将装满特产的包裹从山里运出,成为藏族群众脱贫致富的桥梁和纽带……”在活动现场,其美多吉向大家分享了邮政服务乡村振兴的故事和30多年来自己坚守“雪线邮路”的体会。

据悉,甘孜州邮政分公司将积极协助开展这一活动,用心用情融入其中、做好服务,全力满足人民群众用邮新需求,进一步丰富人民群众的精神文化生活。

□王娟 颜浩



邮政员工助农春耕

时下各地陆续进入春耕时节。为进一步做好服务“三农”工作,江苏省徐州市邮政分公司组织相关网点员工利用业余时间到田间地

头,帮助当地农民推进春耕备耕,同时了解春耕生产中农民的用邮需求。图为2月12日徐州市铜山区柳泉邮政支局与西区邮政分公司员工到田间助力农民春耕生产。

□沈彤 周森 摄影报道

“延吉—首尔”直飞邮路恢复

本报讯 2月8日12点10分,装载着1000公斤特快专递邮件的韩亚OZ352航班从吉林省延吉市朝阳川国际机场起飞,飞往韩国仁川国际机场。这是“延吉—首尔”直飞邮路自2020年3月29日因机场国际航班全线停飞而被迫中断以来,首次运用客机腹舱运

递国际特快专递邮件。“延吉—首尔”直飞邮路的恢复开通极大地缩短了东北至韩国路向特快邮件的时限,全程提速3—7天。

为此,延边朝鲜族自治州邮政分公司提前开展“2月有惊喜,请您恭候佳音”主题预热宣传活动。本次活动以国际客户为目标

群体,通过精准电话营销,详细登记客户反馈情况,精准建立客户档案。未来,延边州分公司将牢牢抓住国际邮路恢复的契机,全力加快韩国、日本、美国路向市场的业务开发,为全省邮政高质量发展贡献力量。

□所越 翟洪涛